

孟子曰：「有諸內必形於外。」一個人真正成佛要包括所有佛之內在德性及外在表徵。因此求救渡者之每一种功德都會清楚地顯示，就像鼻子在臉上那樣地顯著。佛之深位達成時一定是外在而內在都徹底地實現了佛之擬人化。有了所有佛的內在德性而外在德相，那麼此人~~一定~~無疑地是眞的佛陀。前面提到的四相達成了佛身的重大因緣，只餘莊嚴其身之細節尚未具足。這是最後的關聯，當所有的莊嚴都圓滿地現成了，因此被稱為「圓滿佛身」。接著就沒有甚麼需要再做的了；這便是~~是~~
第四相與第五相之間的連接。

這一位救渡眾生的佛陀是叫做「輪轉聖王」。所有的偉大功德與德性顯現為三十二相（~~獨特~~身體特徵）。這些是佛身的莊嚴。他們是：

1. 足安平相（腳底沒有凹凸），表示對任何處的任何眾生都是平等的。
2. 千輪相（腳底有輪相），表示~~行善~~有無數之方便以。
3. 手指纖長相，表示不殺生及不偷盜之德性。
4. 手足柔軟相，表示~~濟父母~~及其他眾生洗浴及按摩之服務。
5. 手足綻網相，表示對成佛之最佳指導。（手指與腳指間都有蹼）
表示求救渡眾生不會漏失
6. 足跟滿足相（腳跟圓滿），表示專注於正法。
7. 足趺高好相（腳背高起而圓滿），表示對僕從仁慈。
8. 腸如鹿王相（肚臍圓滿），表示對一切事物都徹底了解。
9. 手過膝相（手長過膝），表示慷慨布施。
10. 厥陰藏相（男根收入體內），表示貞潔。
11. 身縱廣相（身高等於兩手向左右伸張之長），表示對~~別~~別人盡忠職守甚於顧及自己。
12. 毛孔生青色相（毛根深色），表示禪定功深，而不老化。
13. 身毛上靡相（身毛之頭右旋向上彎屈），表示誠實。
14. 身金色相，表示高尚的品性。
15. 常光一丈相（身放光明四面各一丈），表示三摩地之聖潔光明。
16. 皮膚細滑相，表示大慈大悲。
皆圓滿
17. 七處平滿相（兩腳底、兩掌、兩肩及頭頂），表示不偏廢之善業。
18. 兩腋滿相（腋下充滿），表示和藹可親。
19. 身如獅子相（身體平正威儀嚴肅如獅王），表示求救渡眾生及伏魔皆能無畏行之。
20. 身端直相，表示淳人坦率。
21. 肩圓滿相，表示盡忠職守。
22. 四十齒相（牙齒多達四十顆），表示誠實及說實話。

23. 齒白齊密相，表示真實、可信及不變之說法教示。說法
24. 四牙白淨相，四齒牙白淨而大，表示四無礙諦之能。
25. 頰輪如獅子相（兩頰隆滿如獅），表示能降伏外道。
26. 咽中津液得上味相（咽喉中津液常有能令食物皆出上等味道），表示禪定成就。
27. 度長舌相，表示欲讚諸佛最善讚於。
28. 梵音深遠相，表示証入空性之真理。

29. 眼色如紅青相，表示具備真如之正見。

30. 眼睫如牛王相，表示持守正見能堅忍恆毅。

31. 眉肉白毫相（長一丈五尺，柔軟，右旋，且常放光），表示純淨光明的正法之源。

32. 頂或肉髻相（頭頂隆起，其頂不能為任何天神所見），表示佛果位之至高無上。

伴隨著這三十二相，還有八十隨形好，詳盡地顯示出他的純性。在這兩組之外，還有一些報身的重要標誌，例如五佛冠，代表五智，以及不斷環繞佛身的常寂光。另外還有表示成就法身的標誌，例如兩手分持杵及鈴，表示是金剛總持，五方佛之上師。這樣子就將佛之純性完整地在佛身上顯示了，而此瑜伽便是將人身轉化為佛身的最高法，而能圓滿成就之。每當瑜伽士在此瑜伽之三摩地中時，他便實際上是一尊佛；如果有任何人性出現，就會立即被改變直到青帝態的（根本）三摩地而動態的日常瑜伽融合為一了。

總括此瑜伽之五相可用如下之譬喻：第一相（本心）是像土壤內的種子；第二相（菩提心）便像是根；第三相（金剛心）是像菩提樹的主幹；第四相（金剛身）是像此樹之葉及花；而第五相（佛身）則是正覺之果。

然而，此瑜伽是在瑜伽部密乘內。其上尚有上瑜伽部密乘之，而在此部內有許多高超的轉化佛身之方法。由於瑜伽部密法只涉及六大瑜伽之修習，它沒有修及智慧能量（智慧氣）。複雜的觀想也不在瑜伽部密法內。有興趣的讀者們我建議要從西藏喇嘛學到這些。至於完整而且系統化的研究如何轉化成佛身，我依據藏傳佛教上瑜伽已作了一篇簡短的陳述。

第二部分 經由轉化的身內身心同步之修法

關於如何轉化成佛身，上瑜伽提供了更重要的細節，使得行者能在一生內即圓滿成就佛之三身。我將有系統地在此介紹這些技巧，並且避免不重要P.7

的支節以及對西方讀者們是不熟悉又令人困惑的梵文名詞。

一般而言，無上瑜伽包含了那洛六法，而這些在許多年前已經介紹給西方讀者了。個別來說，每一本尊有其特有的無上瑜伽及其差異的階段，例如密集金剛續之五支或六支，《大幻化圓金剛續》四支，或《華輪金剛續》六支。大致上而言，它們都是類似似的。全都依四灌或六成就法來分類。在《喜金刚續》內，所有的修法都依四灌分類，而此續已有英譯本由牛津大學出版了。（見我的英文小冊第2號，〈給修喜金刚密法者之安全指導〉。它描述了修法之正確次第，而在該書中唯一保密却是故意混排的。）近來，人們對討論真理深感興趣，但對實修則信心微弱。因此我會坦率地、正確地並且清晰地介紹這些題材。

在陳述無上瑜伽以圓滿密法開示佛身之整個体系之前，在此應插入一個簡介。

A. 善部瑜伽

在修善部瑜伽的階段行者經常兩男性及女性的佛、菩薩以及寶塔菩薩的神明來往。就像一個小孩老是模仿其父母之行為，行者仿效諸佛之儀態與外貌。行者不應自認為是一個缺乏佛性之罪人。**果位體** 有了充分加深行者於佛位之不退轉性，行者應每日修習此十八道：

循數示

1. 淨罪以令行者趨近佛陀。
2. 向佛部之佛求淨身之罪業。
3. 向蓮花部之佛求淨語之罪業。
4. 向金剛部之佛求淨意之罪業。
5. 披金剛甲胄以護清淨身。
6. 織金剛杵網以護廁房之周遭。
7. 繪金剛杵牆以護廁房。
8. 觀佛之壇城在廁房內。（將廁房內觀看佛之壇城。）
9. 觀虛空藏大菩薩莊嚴之壇城。
10. 反思想以乘乘迎接諸佛。
11. 在諸佛莊嚴時，迎接之。**壇城**
12. 引導車乘正確地進入壇城。
13. 以智火包圍壇城。
14. 以金剛杵遍佈壇城之上。
15. 將壇城內以智火遍佈。

16. 以淨水供佛洗浴。
17. 陞蓮座以供佛坐下。
18. 廣陳眾妙供品。

洞言之，行者之每一行者皆如

佛，而不是一般人。

B. 行部瑜伽

在修行部瑜伽時，不只是身體與佛身交織；也包括了支配身體的心。在此修法中有四個神聖的因緣：首先，行者應觀自身為因位之佛身；其次，在行者面前之空中觀一果位之佛；再來，在行者心中觀一月輪，代表佛之智慧心；最後，在行者前方之佛身（心）中也觀~~此月輪~~這樣一來，經由月輪之由行者心移至（前方之）佛心，行者之智慧與佛之智慧合一了。月輪之轉動即是命氣，而這在形成佛身之基礎的五種氣中是最主要的。

C. 瑜伽部瑜伽

在修習瑜伽部瑜伽時佛身之五相與五輪塔之五大融合為一。六大瑜伽之發理在此被強調，而六大之中包含正見（第九之佛識）及五大物質因素。佛身及其宮殿都完整建立了。從這一階段起就不再分別心性與物質、精神與肉體、心與身或形而上與物質科學。在這一階段之上的修法都不再有二元的對立。這是真正的瑜伽，在其中將所有對立的都融合為一了。此部瑜伽之行者及信從者皆應在心中清晰地牢記這一點。

現在我們來~~轉~~論及無上瑜伽部的主要修法。

D. 生起次第（瑜伽）

「生起次第」這個名字是轉化成佛身的第一階段之另一稱呼。在此所謂之「身」是指屬於空性三摩地之心不可分的~~心理而物理~~身體之~~總~~人化身。例如，羞耻感是心理的，但使臉紅的血流以及毛髮之堅立都是~~總~~物理的。雖然觀想是心靈上的修持，但所觀之相會清晰地以生理的方式出現而能見到。

這個修法可分為三個條件：明顯、堅固以及佛慢。在生起次第中漏咒結合手印及符號都在觀成佛身的最後階段中不再強調，而以達到這三個條件為最重要之事。

1. **明顯** 全身的毛髮，包括眉毛、眼睫毛等都要在空性中觀得一清二楚。從外面看來毛髮都像鏡中的影像，但其內部則是空的，像個泡泡。全身的每一個部份也都應如此觀想。

2. **堅固**

在達到觀想明顯之後，這清晰的顯示必須能終生維持著，連一秒都消失。

這便是堅固，第二個條件在壇城的一部份當應當~~當~~保持這個堅固，並且在所有的行者中亦復如是（不只是在修觀時）。這就像用刀開刻木像一樣：刻得愈深，線條就愈明顯。

3. 佛慢

當行者具有宿生罪業所形成之身障，就會自認為是一個普通人。在基督教裡，一位天主教的神父告訴我，即使耶穌也有人性，但在佛教之密宗裡，則不許可人性之顯現。因此行者應保持佛慢（自視尊佛）而非人性。人性是八萬戒律中的一種粒種子，為個人之自利自利所支持及滋養。然而，如果觀空勤修並且觀想佛身漸增強，則終究會達成佛慢的。行者應自認是已得本尊之智慧灌頂及加持。無~~佛~~行者之身語意之所有行止都就是本尊佛之行持。有難處即應提供和平；有飢餓處即應提供糧食；有乾渴處即應提供飲料。遇到憤怒，平息之；答應人家的請求；回答別人的提问；治癒病患；勸化外道；忠告羅人等之。如有欲念昇起，應思「~~難道~~佛還會有欲念嗎？」若有自私的念頭昇起，應想說，「佛莫過還會有私心嗎？」當邪念都斬斷了，就還會有邪惡的作祟。這樣子，不但能完成身體的轉化，還可達成佛心。無上瑜伽呢多麼地實際有效啊！

接著我們可以探討人類的傲慢與佛慢的對比。人之傲慢是一種煩惱。如果一位善人對自己所累積的許多功德感到驕傲，則他或她可以轉生阿修羅道，而不能到達天界。當一位冒充的上師要求說，「你是一個大罪人，而我是此世間唯一的佛。你必須將妻子、女兒、世間都供我做慈空行母，而土地、房屋、田地及莊園都供我做慈童叢。」這只是一種人之傲慢。人的傲慢總是伴隨著貪慾、嗔怒、愚癡及自利心，而佛慢總是伴隨著無私、空性、慈悲及釋戒。此二必須清楚地加以分辨。

如同上述，瑜伽士之周遭——佛身之壇城——也應當依照上述三個條件來觀想。此外，壇城每一部分之表法意義亦應當明瞭。正如行者之身體已經成為佛之擬人化，行者之肉身也應當昇華成為佛之壇城。智慧之舍圖乃是其基礎；八正道是其支柱；四聖諦是其四寶門；蓮花、舍圖軀及骨骼等是其牆之材料。牆外有八大戶院林，顯示無常。壇城內，花表知慧；